2023年12月24日, 苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm39:1-13

大卫在这首诗篇中向上帝承认他肉体的软弱:就是当他的心被极度痛苦的忧愁侵扰时,他的意念就倾向人的罪性。虽然他很努力克制自己的情绪;但是他的痛苦迫使他过于激烈地说话,以致向上帝发出了有罪的抱怨。

诗篇 39:1-3 我曾说:我要谨慎我的言行,免得我舌头犯罪;恶人在我面前的时候,我要用嚼环勒住我的口。我默然无声,连好话也不出口;我的愁苦就发动了,我的心在我里面发热。我默想的时候,火就烧起,我便用舌头说话。

- 虽然大卫已经以忍耐制服了自己的情绪,并决心在敌对他的人面前保持沉默,因为没有什么比舌头更油滑、更松散的:所以大卫竭力控制自己的情感,不让自己的口轻易地说任何话;在那些不敬虔的人面前前隐藏了他的忧愁,谦卑地忍受贫穷和羞辱,将公义的审判交给上帝,免得给恶人亵渎上帝的机会。
- 然而,大卫的忧愁强烈到,迫使他违背了自己的决心,最终他屈服于过度的忧愁,允许愚昧和欠思虑的话从他的口中说出。

诗篇 39:4-6 耶和华啊,求你叫我晓得我身之终!我的寿数几何?叫我知道我的生命不长!你使我的年日窄如手掌;我一生的年数,在你面前如同无有。各人最稳妥的时候,真是全然虚幻。世人行动实系幻影。他们忙乱,真是枉然;积蓄财宝,不知将来有谁收取。

- 大卫开始抱怨上帝对他的忽略:他认为上帝在他短暂的一生中并没有太善待自己,反而时常让他承受没有必要的冤屈。如果上帝没有打算要拯救他脱离这些痛苦,那么让他知道何时是他生命的终结也算是一种安慰了。
 - 大卫抱怨人的生命又短又苦,人的一切成就都属虚幻,在上帝面前如同无有。人活得越长,就越可怜:因为人的一生就好像虚空的表演,人一生努力所积蓄的财富也要归给那些不认识自己的人, 无人记念。
- 虽然大卫对一个犯罪堕落后的世界之评价是正确的;但是这并非上帝原本创造世界的心意,而是人犯罪堕落后的咒诅。因此,当大卫借此机会抱怨上帝不够慈悲怜悯时,他就被算是说话得罪上帝了。
- 其实,上帝在大卫的身上也赐给他比一般人更多的恩惠和福分,甚至赐给他独特的地位:就是上帝拣选了大卫成为基督肉身的先祖,以大卫的王权预表基督作为万王之王的尊贵。

诗篇 39:7 主啊,如今我等什么呢?我的指望在乎你!

- 大卫的内心感到了极大的不安,因为他察觉到自己的内心已经被过分浮躁的情绪影响了;所以大卫努力 约束自己的情绪,使自己的心灵恢复平静安定。
- 大卫说:"虚妄的想象曾经将我的心思牢牢地抓住;但是我现在完全意识到了我的处境,我要立刻转向上帝,因为我一切的盼望都单单依靠祂。
 - 当大卫深陷于情绪的混乱中时,上帝向他施恩怜悯,借着圣灵的能力提升他的信心;使他能够在 '深渊'中仰望属天的事物,祈求上帝的恩惠,等候上帝的拯救临到。

诗篇 39:8 求你救我脱离一切的过犯,不要使我受愚顽人的羞辱。

- 求你救我脱离一切的过犯:
 - 大卫在上帝面前谦卑地承认自己的过犯,他依靠上帝的怜悯来到上帝面前祈求赦免。
 - 大卫向上帝祈求赦免时,他也赞美上帝的公义;因为大卫将自己所承受的一切苦难归咎于自己的过犯。
 - 大卫不仅因一项罪而责怪自己,而且承认自己理所应当地被指控犯多种过犯。
 - 因此,我们被教导:不仅要力求上帝帮助我们脱离使我们痛苦的困难;而且要追溯它们的原因和根源;恳求上帝不要将我们的罪归咎于我们,而是基于基督的代赎,涂抹我们的罪过。
- 不要使我受愚顽人的羞辱:
 - 大卫祈求上帝不要任凭他因被上帝管教而被恶人嘲笑,或是大卫祈求上帝不要让他遭受与不敬虔 之人同样的羞辱。

诗篇 39:9 因我所遭遇的是出於你,我就默然不语。

- 大卫责怪自己的急躁,因为他在被恶人攻击时,没有因顺服圣灵的意思而保持沉默;相反的,他激烈的 忧愁迫使了他打破沉默,说出了得罪上帝的抱怨,也遭遇了恶人的嘲笑和羞辱。
- 如果我们能够在上帝大能的手下谦卑自己,毫无怨言或毫无抱怨地顺服上帝的管教;这是我们信心的主要操练之一。只有当人相信上帝不仅借着祂的全能的能力行祂喜悦的一切事,而且祂是一位公义的审判官时;人才会谦卑、平静地顺服上帝。
 - 当我们更多思想上帝的公义和威严时,我们就更能抑制那些从我们本性中爆发出来的埋怨:因为 我们知道上帝始终会审判人对上帝恶毒的抱怨及蛮横无理的指控,借此维护祂自己的公义。
- 大卫为了制服自己一切不合上帝心意的情绪及有罪的过度行为;他就回到上帝面前,并决心保持沉默, 因为他承认自己现在所遭受的苦难是出于上帝对他的管教。
 - 大卫以敬畏惊叹的心看待上帝隐秘的审判,以致他单单满足于上帝的旨意:他认为开口说一句反 对上帝旨意的话都是有罪的。

诗篇 39:10 求你把你的责罚从我身上免去;因你手的责打,我便消灭。

- 大卫在承认自己的罪孽后,他祈求上帝向他施恩怜悯,减轻施加于他的惩罚;以致他不会像那些被上帝 摒弃的人,因上帝的刑罚而最终消灭。
 - 如果上帝按照律法的要求对待我们;那么唯一的后果将是所有人都会灭亡,我们都会因祂的愤怒 而完全被压垮。
 - 我们知道,上帝经常对真信徒运用祂管教的杖;但是祂在惩罚他们的同时,让他们尝到祂的怜悯和慈爱的滋味:不仅缓和祂降于他们的惩罚;而且使管教和安慰融合,以致祂对儿女的管教是能被忍受的。

诗篇 39:11 你因人的罪恶惩罚他的时候,叫他的笑容消灭,(的笑容:或作所喜爱的)如衣被虫所咬。世人真是虚幻!

- 虽然上帝不会公开从天上向罪人大发雷霆,但祂隐秘的咒诅却不会停止逐渐消灭他们:就像蛀虫虽然未被察觉;但一块布或一块木头却被牠暗地里啃咬,最终完全耗损。
 - 虽然世人可能察觉不到上帝可怕的报复;但上帝的报复却在暗中啃咬那些被上帝摒弃的人,借此 消灭他们。
- 每当我们被上帝管教,被祂的能力屈服时;我们就应该在灰尘中谦卑下来,我们应该省察自己的内心: 好让我们认识自己的虚幻,就抛掉一切的傲慢自大,不再以埋怨试探上帝。

诗篇 39:12 耶和华啊,求你听我的祷告,留心听我的呼求!我流泪,求你不要静默无声!因为我在你面前是客旅,是寄居的,像我列祖一般。

- 大卫逐渐增加他祷告的激烈程度:他首先提到'祷告',其次,'呼求',第三,'眼泪'。
- 大卫称自己为'客旅'和'寄居的',他再次显示他的境况是多么悲惨。
 - 上帝借着苦难使傲慢的人知道自己在这个世界上只有一段短暂的旅程,并且很快或突然就会到达 终点。因此,任何不依靠上帝的怜悯来度过每一天的人,他们的处境将是多么悲惨。

诗篇 39:13 求你宽容我,使我在去而不返之先可以力量复原。

- 在祷告的结束时,大卫恳求上帝在他离开这个世界前,允许他从苦难中稍微放松一下:好让他恢复力量, 或者至少享有短暂的喘息。
 - "主啊,如果祢继续严重地使我受苦,我确实必然悲惨地死去;如果这是祢的旨意,那么至少允许 我暂时得到缓解,好让我在平静与平安中将我的灵魂交在祢手里。"
- 大卫承认:如果上帝没有停止彰显祂的愤怒,他就没有恢复平安的希望;但大卫却错误地认为:如果上帝赐于他一点喘息的时间,是为了让他可以面对死亡。

- 虽然我们无法确定大卫写这首诗篇的日期;但多数学者认为这首诗篇可能是连接 38 篇的祷告,就是大卫在年老时所写的诗篇:那时因为大卫年老体弱,他身边就有许多人开始结党谋求他的王位,编制许多谎言和毁谤的话伤害大卫。
- 大卫在痛苦中想起他过往的罪过,以致一时心灵软弱而陷入忧愁,忘记了上帝与他立约时所赐给 他的应许。
 - 撒下 7:8-16 「现在,你要告诉我仆人大卫,说万军之耶和华如此说:『我从羊圈中将你召来,叫你不再跟从羊群,立你作我民以色列的君。你无论往那里去,我常与你同在,剪除你的一切仇敌。我必使你得大名,好像世上大大有名的人一样。我必为我民以色列选定一个地方,栽培他们,使他们住自己的地方,不再迁移;凶恶之子也不像从前扰害他们,并不像我命士师治理我民以色列的时候一样。我必使你安靖,不被一切仇敌扰乱,并且我耶和华应许你,必为你建立家室。 你寿数满足、与你列祖同睡的时候,我必使你的后裔接续你的位;我也必坚定他的国。他必为我的名建造殿宇;我必坚定他的国位,直到永远。我要作他的父,他要作我的子;他若犯了罪,我必用人的杖责打他,用人的鞭责罚他。但我的慈爱仍不离开他,像离开在你面前所废弃的扫罗一样。你的家和你的国必在我面前永远坚立。你的国位也必坚定,直到永远。』」
- 其实,大卫的生命比他 70 年短暂的肉身生命更加长远,因为上帝在大卫离世后使用他比他活着 时更多。
 - 一千年后降生的救主基督被称为"大卫的子孙",并且圣灵从古代至今仍然借着大卫的诗篇 安慰、扶持,与劝导无数的信徒。
- 当我们的生命开始进入老年,当我们身体的健康不断削弱我们的意志,当我们发现自己"赶不上人生最后一班车"时;让我们从大卫的经历得到警惕,深信上帝的旨意并没有"转动的影儿",上帝必按照祂的信实成就祂在我们身上的旨意。